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DX)=>(x;=p)’ p;=0-p)*-p+p>-(1-p)=p-(1-p).
i=1

Poznamka. Da sa dokazat, ze disperzia ndhodnej premennej X

s binomickym rozdelenim pravdepodobnosti s parametrami ne N,
pE (O, 1) je  D(X)=n-p. Disperzia ndhodnej premennej X
s Poissonovym rozdelenim Po(A) je D(X)=A. Disperzia nahodnej
premennej X s hypergeometrickym rozdelenim s parametrami N, M, n je
D(X) =M.n. 1_% 'N—n.

N N) N-1

Definicia 3.14 Nech X je spojitd ndhodna premenna s funkciou
hustoty f. Disperzia D(X') nahodnej premennej X je definovana vztahom

DY) = [(x=E(X))*- f(x)dx,

—0o0

ak uvedeny integral konverguje.

Poznamka. Pri vypocte disperzie moézeme vyuzit nasledujici
upraveny vztah:

D(X) = E(X*) - E*(X) =[x f(x)dx -( [x- f(x)dx)’ .

Priklad 3.19 UvaZzujme nahodnt premennu X srovnomernym
rozdelenim pravdepodobnosti na intervale (a, b). V priklade 3.17 sme

a+b
2

vypocitali jej strednt hodnotu E(X) =

b

_ o 2 _r.2 | a+b 2_ (b-a)
D(X) = _Ojox f()dx - B (X) = [x -b_adx-( : j— .

a

Poznamka. D4 sa dokazat, Zze disperzia nahodnej premennej X

s norméalnym rozdelenim N(u,c) sarovna parametru o~ .

100

SOLID CONVERTER PDF > [l neas o te



Kapitola 4 Zékladny a vyberovy subor, ndhodny vyber

4 ZAKLADNY A VYBEROVY SUBOR, NAHODNY VYBER

V popisnej Statistike bol zdkladnym pojmom pojem Statisticky
subor. Bol to subor Statistickych jednotiek, na ktorych bol pozorovany
urCity Statisticky znak. Subor vSetkych Statistickych jednotiek, ktoré su
predmetom Statistického skiimania, budeme nazyvat zakladny sdbor.
Mailokedy vSak mozeme preskumat’ cely zdkladny subor. Preto vlastnosti
Statistickych znakov na danom zékladnom stbore (najmi vtedy, ak je
rozsiahly) skimame tak, Ze z neho vyberieme urcity pocet jednotiek, ktoré
dany subor reprezentuju. Tato mnoZzinu vybratych jednotiek volame
vyberovy sdbor. Vyberovy subor je akymsi zmenSenym obrazom
zakladného stuboru. Jeho prvky musia byt zo zékladného stiboru vybrané
tak, aby sme dostali neskresleny obraz zédkladného stiboru.

Najpouzivanej§im druhom vyberového stboru je nahodny
vyberovy subor. Vyberovy subor sa nazyva nahodny, ak otom, i sa
jednotka zdkladného suboru vybrala alebo nie, rozhodla iba nahoda.
Kazdy prvok zakladného suboru musi mat’ rovnaku pravdepodobnost, Ze
sa stane prvkom vyberového suboru. Nahodnost’ vybratia zabezpecuje, ze
vyberovy subor je ,,vernym‘ obrazom zakladného suboru.

V praxi pri vytvarani vyberového suboru musime zabezpecit
realizaciu principu nahodnosti. Najjednoduchsou technikou néhodného
vyberu je losovanie, ¢asto sa ndhodny vyber realizuje aj pomocou tabuliek
ndhodnych ¢isel alebo pomocou nadhodnych ¢isel generovanych
pocitacom. Uvedieme priklad.

Priklad 4.1 Nech zakladnym sGborom je mnozina vsetkych
obyvatel'ov Slovenska starSich ako 18 rokov. Ur¢ita agentira ma formou
ankety zistit'" preferencie politickych stran. Zrejme by bolo finan¢ne
a ¢asovo velmi naro¢né, keby vramci prieskumu agentira oslovila
kazdého obyvatel'a Slovenska starSieho ako 18 rokov. Z tychto dévodov
agenttra oslovi iba uréity pocet obyvatelov, ktori budu tvorit’ vyberovy
subor. Aby bol dodrzany princip reprezentativnosti, vyber respondentov
musi byt’ nahodny.

Cielom Sstatistickych analyz je dospiet na =zaklade udajov
o vyberovom subore ku vS§eobecnym zdverom o zakladnom stibore. Kazdy
zakladny subor je charakterizovany urcitymi znakmi, ktoré mdézeme opisat’
rozdelenim pravdepodobnosti a cCiselnymi charakteristikami, ktoré

101

18 2 To remove this message, purchase the
@ S D LI D PDF productval V\:ww.SoIidDoctrments.cum



Zaklady Statistiky pre pedagogov

nazyvame parametre znakov zékladného suboru. Parametrami znakov
zékladného suboru su napriklad strednd hodnota, rozptyl a korelacny
koeficient. V redlnych situaciach nepozname rozdelenia pravdepodobnosti
znakov na zakladnom stbore ani jeho parametre. Zo zdkladného suboru
urobime ndhodny vyber, ktory tvori vyberovy Statisticky stbor. Na
zéklade hodndt pozorovaného znaku na prvkoch vyberového suboru
robime zavery o rozdeleni pravdepodobnosti znaku na zdkladnom subore
resp. o jeho nezndmych parametroch. Nedostavame presné vysledky, ale
len odhady parametrov. Statisticka metdda, ktora sa zaobera tlohami
ziskania ¢o najlepSich odhadov neznamych parametrov, sa nazyva teoria
odhadu. Niekedy mame ur¢ité domnienky o rozdeleni pravdepodobnosti
znaku na zakladnom subore alebo predpokladdme, Ze nezndmy parameter
sa rovnd urcitej hodnote. Overovanie spravnosti tychto predpokladov
nazyvame testovanie Statistickych hypotéz.

Skor ako pristapime k definovaniu d’alSich pojmov, pre motivaciu
uvedieme priklad.

Priklad 4.2 Predpokladajme, Ze treba vyhodnotit' pre potreby
textilného priemyslu vysku desatro¢nych chlapcov Slovenskej republiky.
Postupovalo by sa tak, ze by sa nahodne vybralo povedzme 1000
desatro¢nych chlapcov. Mnozina tychto chlapcov (ozna¢me ju M) tvori
vyberovy subor. Pozorovanym znakom X je vySka chlapcov.
Z matematického hladiska je znak X realnou funkciou, ktord kazdému
prvku i € M priradi ¢iselnt hodnotu X,. Teda Xt M - R, X(i)=x,
i =1,2,...,1000. Hodnoty X, funkcie X sa menia pri kazdom prvku i
dosledkom mnoZstva ndhodnych vplyvov. Pred meranim vysky chlapca
nemdzeme presne predpovedat vysledok merania, uréit¢ hodnoty vSak
modzeme vylucit’ (napriklad vySku pod 100 cm resp. nad 200 cm) a d’alSie
hodnoty mozno ocakavat' s vd¢Sou alebo mensou pravdepodobnostou.
Hodnoty funkcie X zavisia na nahode. Takéto funkcie sme v teorii
pravdepodobnosti nazvali ndhodné premenné. Kazdy kvantitativny znak je
z matematického hl'adiska ndhodné premenna.

Budeme predpokladat, Zze pozorovany znak X ma normalne

rozdelenie N(u,0°). Ak odmeriame vysku 1000 chlapcov z vyberového
stiboru, dostaneme hodnoty X,X,,..., X, . Tato postupnost je tzv.
realizdcia ndhodného vyberu (X, X,,..., X i), kde X, je nahodna
premenna oznacujuca vysku i- teho chlapca, i=1,2,...,1000. Nahodné
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Kapitola 4 Zékladny a vyberovy subor, ndhodny vyber

premenné X; maji normalne rozdelenie, X~ N(,u,O'Z) , 1=12,...,1000.
Ked'Zze vyska i- teho chlapca nezavisi od vySok ostatnych chlapcov,
nahodné premenné X, X,,..., X,,,, S0 navzajom nezavislé.

V nasledujucej definicii zavedieme pojem n&hodny vyber,
realizacia nahodného vyberu a vyberova charakteristika.

Definicia 4.1 Nahodnym vyberom srozsahom n zrozdelenia
s distribu¢nou funkciou F nazyvame n-ticu navzdjom nezavislych
nahodnych premennych (X, X,y X)) S rovnakym
pravdepodobnostnym rozdelenim s distribu¢nou funkciou F. n- ticu
(X, X, 5...,X,) hodnot ndhodnych premennych X, X,,..., X, nazyvame

realizdcia nadhodného vyberu. Funkcie ndhodného vyberu sa nazyvaji
vyberové charakteristiky alebo Statistiky.

Poznamka. V predchadzajucom priklade i$lo o ndhodny vyber s
rozsahom n= 1000 z normalneho rozdelenia N(u,c7).

Prikladom vyberovej charakteristiky je tzv. vyberovy aritmeticky

n
in .
1=1

priemer X =
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5 BODOVY A INTERVALOVY ODHAD
5.1 Bodovy odhad

Predpokladajme, ze pozorovany znak X mé pravdepodobnostné
rozdelenie so strednou hodnotou x adisperziou &, pricom hodnoty
tychto parametrov nepozname. V popisnej Statistike sme z nameranych

L g D _ 1
udajov x,,x,,...,x, vypocitali aritmeticky priemer ¥ = —in a rozptyl

i=1
1< . : . .

o’= —Z(xi —X)*. Aritmeticky priemer X je tzv. bodovym odhadom
=

(presnejsie realizaciou bodového odhadu) strednej hodnoty . Bodovym

n
odhadom disperzie o> je vyberovy rozptyl s*>= %Z(xi -X)*.Suto
n=1iq
takzvané bodové odhady preto, ze su vyjadrené jednym ¢&islom. Okrem
bodovych odhadov sa pouzivaju aj intervalové odhady, ktoré udavaju
interval pokryvajuci odhadovany parameter s urcitou vopred predpisanou
pravdepodobnostou.

Stredna hodnota a disperzia zdkladného suboru su najddlezitejSie
parametre zakladného stboru. Zékladny subor vSak moéze mat aj iné
parametre. Neznamy parameter zdkladného stboru budeme vo
vSeobecnosti oznacovat® €. Mnozinu vSetkych hodnét, ktoré moze
parameter & nadobudat, nazyvame parametricky priestor. Ak nahodna
premenna X ma diskrétne rozdelenie s neznamym parametrom &, tak jej
pravdepodobnostni  funkciu budeme oznacovat p(x,d). Ak nahodna

premenna X ma spojité rozdelenie s neznamym parametrom €, tak jej
funkciu hustoty budeme oznacovat f'(x,0) .

Definicia 5.1 Nech (X, X,,..., X, ) je ndhodny vyber z rozdelenia
s neznamym parametrom € anech (x,x,,..,x,) je jeho realizacia.

Vyberovym odhadom parametra 6@ nazyvame Statistiku (ndhodnt
premennu) 7, =T7(X,,X,,...,X,). Bodovy odhad parametra &
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Kapitola 5 Bodovy a intervalovy odhad

dostaneme, ak zrealizacie (x,,x,,...,x,) vypoCitame hodnotu realizicie

vyberového odhadu, t.j. hodnotu ¢, = T(x,,x,,...,x,).

Budeme definovat’ bodové odhady, ktoré maju ,,dobré vlastnosti.
Najskor budeme definovat’ tieto ,,dobré vlastnosti* odhadov.

Definicia 5.2 Nech (X,,X,,...,X,) je ndhodny vyber zo
zakladného suboru, ktory ma rozdelenie s neznamym parametrom 6.
Vyberovy odhad T, =T7(X,,X,,..,X,) nazyvame nevychylenym
odhadom parametra &, ak E(7,) = 6. Ak E(T,) # 6, tak rozdiel
E(T,) - 8 nazyvame vychylenim odhadu 7, . Odhad 7, , pre ktory plati
31_{1;10 E(T,)= 6, nazyvame asymptoticky nevychyleny odhad parametra 6.

Priklad 5.1 Nech (X,,X,,...,X,) je ndhodny vyber z rozdelenia

s nezndmou strednou hodnotou x aneznidmou disperziou o*. Potom sa

da dokéazaf, Ze vyberovy aritmeticky priemer X = %ZH:X ;Je

nevychylenym odhadom stredne;j hodnoty M, - rozptyl

S = ﬁzn:()( .—X)> je nevychylenym odhadom disperzie o
=l

arozptyl S; = lZ:(X .—X)? je asymptoticky nevychylenym odhadom

i=1
disperzie o*. Preto pri odhade disperzie o> budeme pouZivat rozptyl
S?. Pri velkom rozsahu vyberového stiboru mozno pouzivat aj rozptyl

S7. Pri praktickom vypocte z nameranych hodnét x,,x,....,x, vypocitame

) ) . R | R _ .
ich aritmeticky priemer ¥ =—»_x; a hodnotu s° = 12 (x,—X). Pri
n iz n—=14

, N . . 1 _
velkom rozsahu suboru mézeme pogitat’ aj hodnotu s7=—>»" (x, = ¥)°.
i=1
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Poznamka. Je zrejmé, ze mozno definovat’ viacero nevychylenych

odhadov parametra 6. Napriklad $tatistika 7, = X aj Statistika 7, = X,

2
O

st nevychylené odhady strednej hodnoty, pricom D(X) = —, D(X,) =
n

= o*. Lep§im odhadom je 3tatistika X, lebo ma mensiu disperziu.

Statistika T, je tzv. efektivaym odhadom parametra 0, ak T, je

nevychylenym odhadom parametra € a ma najmensiu disperziu v triede
vSetkych nevychylenych odhadov parametra 6.

5.2 Intervalovy odhad

Cielom intervalového odhadu je najst’ taky (ndhodny) interval,
ktory by hladany parameter pokryval s dostato¢ne velkou (vopred
predpisanou) pravdepodobnostou. V praxi je interval uréeny dvoma
¢islami, v pravdepodobnostnom modeli bude intervalovy odhad urceny
dvoma Statistikami. V d’alSom budeme predpokladat, ze zakladny stbor

ma normélne rozdelenie N(u, o) a budeme sa zaoberat’ intervalovymi

odhadmi jeho parametrov u a o’

5.2.1 Interval spol’ahlivosti strednej hodnoty normalneho rozdelenia
pri znamej disperzii

Nech (X,,X,,.,X,) je ndhodny vyber z rozdelenia N(u,c”)

s neznamou strednou hodnotou x a zndmou disperziou ¢>. Vyberovym

odhadom strednej hodnoty u je vyberovy aritmeticky priemer
2

X = lZXi , ktory ma rozdelenie N(,u,o-—). Da sa dokazat, ze
n5 n

Statistika

U=2ZH
O
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Kapitola 5 Bodovy a intervalovy odhad

ma rozdelenie N(0, 1).

Pri intervalovom odhade a aj pri testovani Statistickych hypotéz
pouzivame pojem kriticka hodnota. Nasledujuca definicia je definiciou
kritickej hodnoty N(0, 1) rozdelenia.

Definicia 5.2 Hodnotu u, nihodnej premennej U s rozdelenim
N(0, 1) nazyvame kritickou hodnotou rozdelenia N(0, 1), ak plati

P(U|>u,) = «a.

Obr. 5.1.

Kritické hodnoty u,, st pre dané hodnoty « uvedené v tabulke ¢.12.2.

Je zrejmé, ze plati rovnost’
P(U|<uy) =1-a.

Pomocou tejto rovnosti odvodime intervalovy odhad parametra u :

l-a=Pl-u, <U<u,) = P(-u, SX_ﬂw/;Sua) =
o

<u<X+u, —).

Jn

=P(X —u, -

an
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Dostali sme interval <)_( —u, \/_ X + Tomuto

“F)

intervalu  hovorime 100-(1—-«) percentny obojstranny interval

spolahlivosti. Analogicky sa odvodia aj tzv. jednostranné intervaly
spolahlivosti.

Interval < oo) je 100-(1-«) percentny l'avostranny

X”za[

interval spol'ahlivosti pre stredn(i hodnotu z .
Interval (-oo ; )?+uza %> je  100-(1-«)  percentny
n

pravostranny interval spolahlivosti pre stredn hodnotu 4 .

Ziskan¢ vysledky interpretujeme nasledujucim sposobom: Ak
v praktickych situdciach vypocitame pomocou predchadzajiiceho vztahu
pre zvolené o 100-(1-«) percentné intervaly spolahlivosti strednej
hodnoty u, tak vo vel'kom pocte pripadov v 1—«a percentach z nich bude

vypocitany interval stredni hodnotu x naozaj pokryvat'.

Priklad 5.2 95-percentnym intervalom spolahlivosti treba
odhadnit’ priemernti véhu vyrabaného vyrobku. Preto sme nahodnym
vyberom vybrali 100 vyrobkov. Ich priemerna vaha je 2,2 kg. Na zaklade
dlhodobych pozorovani vieme, Ze smerodajna odchylka vahy vyrobkov
o =0,6 kg.

Riesenie. Zakladny subor tvoria vyrabané vyrobky, vyberovy subor
tvori 100 ndhodne vybranych vyrobkov. Pozorovanym znakom X je véha
vyrobkov. Budeme predpokladat, ze znak X ma normalne rozdelenie

N(u,c?).
Kedze 1 - ¢ = 0,95, a = 0,05. V tabulke ¢. 12.2 vyhl'adame
kriticka hodnotu u, ;5 = 1,96 a ur¢ime pozadovany interval spolahlivosti:

<)?—ua -%;)?+ua -%>=<2,2—1,96-¥, ,

95-percentnym  obojstrannym intervalom spolahlivosti pre
priemernu vahu vyrdbaného vyrobku je interval <2,08; 2,32>.

0.6\ _ /1 e
: 10> = (2,08;2,32).
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Kapitola 5 Bodovy a intervalovy odhad

5.2.2 Interval spol’ahlivosti strednej hodnoty normalneho rozdelenia
pri neznamej disperzii

Situacia, ked’ pozname disperziu o2, je zriedkava. Castejsie

musime pracovat’ s odhadom neznamej disperzie o2, ktorym je §tatistika
1 I = . .
§*= —IZ(X .—X)?. Pre intervalovy odhad strednej hodnoty u
n—=1i

normalneho rozdelenia v tomto pripade pouZijeme Statistiku
X —
-

ktora ma tzv. Studentovo t- rozdelenie o n—1 stuptioch volnosti.
Namiesto kritickych hodnét #, normalneho rozdelenia pouZzijeme kritické

hodnoty Studentovho #- rozdelenia, ktoré st uvedené v tabulke ¢. 12.3 a st
definované nasledovne.

Definicia 5.3 Nech nahodna premennd X mé Studentovo
t- rozdelenie on stuptioch volnosti. Kritickou hodnotou Studentovho
t- rozdelenia nazyvame hodnotu ¢, (n), pre ktort plati

P(X|>t,(n) = «a.

Intervaly spol'ahlivosti pre strednt hodnotu normalneho rozdelenia

pri nezndmom rozptyle sa odvodia rovnako ako pri zndmom rozptyle.
= S = S
Interval (X —¢t,(n-1)-—= X +t,(n-1)-—=) je 100-(1-o)
< ’ Jn Jn

percentny obojstranny interval spolahlivosti pre strednti hodnotu g, ak

o’ nepoznime.
Interval <)? —ty,(n=1)- i; oo) je 100-(1-«a) percentny
Jn
l'avostranny interval spolahlivosti pre strednia hodnotu 4 .
Interval (-oo ; )?+t2a (n —1)-i> je 100-(1-«) percentny

Jn

pravostranny interval spolahlivosti pre stredn hodnotu 4 .
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Priklad 5.3  Treba odhadnit’ 95-percentnym intervalovym
odhadom priemernii spotrebu oleja pre naterové hmoty. Spotrebu oleja
sme namerali na n = 12 vzorkach, priCom sme vypocitali aritmeticky

priemer spotreby x = 14,306 a rozptyl spotreby s° =0,327.

Riesenie. Pozorovanym znakom X je spotreba oleja. Budeme
predpokladat’, ze znak X ma normalne rozdelenie N(u,c°), u a o* su
nezname parametre. Pre « = 0,05 ndjdeme v tabulke ¢.12.3 kriticka
hodnotu ¢ 5 (11) =2,2. Ur¢ime pozadovany interval spolahlivosti:

Bty (=)=t Tt (n-1)— ) = (14306 - 2.2- 2214306 + 2.2 22 )=
(24 \/; o

Vn V2’ V12
= (13,938; 14,662).

95-percentnym intervalovym odhadom priemernej spotreby oleja
pre naterové hmoty je interval <13,93 8; 14,662>.

5.2.3 Interval spol’ahlivosti pre disperziu normalneho rozdelenia

Nech (X,,X,,...,X,) je ndhodny vyber zrozdelenia N(u,c°).

Pre odvodenie intervalu spolahlivosti pre neznamy parameter o°
pouzijeme Statistiku

, _ (n=DS?

Z =" —_

P 5
o

ktora ma y’ - rozdelenie s n -1 stupiiami vol'nosti. Kritické hodnoty tohto
rozdelenia su uvedené v tabul'ke ¢. 12.4 a st definované nasledovne.

Definicia 5.4 Nech ndhodna premenna X ma y’- rozdelenie s n
stupfiami volnosti. Kritickou hodnotou j - rozdelenia sa nazyva hodnota

72(n) ndhodnej premennej X, pre ktort plati

P(X>y.(n) = «.
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n-1S*  (n-DS’

Interval ; je 100-(1-a) percentny
Za(n=1) z,(n=1)
2 2
obojstranny interval spol'ahlivosti pre disperziu o> .
-NS?
Interval <%, oo) je 100-(1-e«a) percentny lavostranny
Ao =

interval spol'ahlivosti pre disperziu .

(n-1)S?
2 —
-

Interval (O; > je 100-(1—ea) percentny pravostranny

interval spol’ahlivosti pre disperziu .

Priklad 5.4 Pre urcCenie poistnej zasoby urcitého druhu tovaru je
potrebné odhadnut’ 95-percentnym intervalovym odhadom rozptyl ¢asu, za
aky dodavatel vybavi objednavku. Nahodne bolo vybratych 20
objednavok, u ktorych sa zaznamenala diZka ich vybavenia v diioch. Boli
ziskané tieto udaje: 18, 12, 18, 13, 13, 16, 11, 17, 20, 14, 15, 14, 16, 15,
15,17, 13, 14, 16, 13.

Riesenie. Budeme predpokladat’, Zze ¢as vybavenia objednavky je
ndhodna premennd snormalnym rozdelenim N(u,c”). Intervalovym
odhadom budeme odhadovat’ parameter o tohto rozdelenia. Pre uréenie
intervalu spol'ahlivosti vypocitame

20

(n=1)-s* =Y (x,-%)* =98.

i=1
Kedze 1 - a = 0,95, a = 0,05. V tabulke ¢. 12.4 nijdeme prislusné

kritické hodnoty: ;{12 2 (19) = 205:s(19)=8,91; 12 (19) = x7,5(19) =32,9.
2 2

Dostavame interval:

(n-DS*  (n-1S° :<98 , 98>:<3_11>
Zo=1)"7 ;=1 [ \3297891)
2 ]
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Rozptyl €asu vybavenia objedndvky dodéavatel'om pokryva s 95-
percentnou spol’ahlivost'ou interval <3; 11>.

5.3 Intervaly spol’ahlivosti v programe Excel

Pomocou programu Excel sa da ur€it’ interval spol'ahlivosti iba pre
strednt hodnotu pri zndmom rozptyle.

Postup prace pri urCovani intervalu spol'ahlivosti pomocou
programu Excel vysvetlime na priklade 5.2, ktory sme riesili v ¢asti 5.2.1.

Zopakujeme jeho zadanie: 95-percentnym intervalom spolahlivosti
treba odhadnit’ priemerni vahu vyrdbaného vyrobku. Preto sme
ndhodnym vyberom vybrali 100 vyrobkov. Ich priemerna vaha je
2,2 kg. Na zéklade dlhodobych pozorovani vieme, ze smerodajna
odchylka vahy vyrobkov o = 0,6 kg.

Budeme postupovat’ nasledovne. V ponuke programu Excel
postupne potvrdime prikazy VioZit’ — funkcia (obr. 5.2).

F2] mbor orswy Zoheast [ ol | Fombs kol Odaie chno omomk i o .8 x
AR N= REVPE e g Do B -l AL s s -
ol 510 | f o BT R R A X e ey |

(il = = Fragoem hérck, [

I.&!EI_H:-E{-"--- [ F e ] ] B I M N[ o- |
1
2 i
EB e funkios
| Wézon +
z o |
B Qb sk »
7] 1 s
[ 81 £l
| 51
(0]
1
12
EEH
1
15
16 |
171
SLH
Rkl
o
Fil
22
rl
F
e
%
2
i
|
£
Ell
32
E<l v
W4 v Wy Harok J Harokz J Haroka /f |« |
Pripraveny 123

65, Gf olaped drkodh - | R 10 ke Ker Reg - M

112

SOLID CONVERTER PDF > [l neas o te



Bodovy a intervalovy odhad

Kapitola 5

Po potvrdeni ponuky sa zobrazi tabulka snazvom VloZenie
funkcie (obr. 5.3), kde v okienku Vybrat’ kategoriu zvolime ,Statistické*
a v kolonke Vybrat’ funkciu ozna¢ime CONFIDENCE .

¥loZenie funkcie

Hl'adat’ Funkciu:
Zadajte skrufny popis poZadovanej Sinnosti a kiknite na | Prejst’

tladidlo Prejst’
Wybrat' kategdriu; | Skatisticke

Wybrat” Funkcia:

AVERAGES
BETADIST
BETAIMY
BIMOMDIST

CONFIDEMCE

CORREL

COLMNT

CONFIDEMCE{alpha;standard_dew;size)

Wrati inkerval spol'ahlivasti pre stredn hodnotu zakladného stboru,

£

ok | [ zeasw

Pomocnik pre bdto funlkciu L

Obr. 5.3.

Po potvrdeni tla¢idlom OK dostaneme tabul'’ku na obrazku 5.4.

Argumenty funkcie

CONFIDENCE
Alpha|0,05

Standard_dev 0,6

Size I 100

=0,117597839

Yrati interval spol'ahlivosti pre strednd hodnotu zakladného sibaru,

Size je velkost vzorky,

Wisledok = 0,117597839

Pomocnik pre bito Funkeiu

[ ok | znar

Obr. 5.4.

V tabul'ke snazvom Argumenty funkcie v okienku Alpha
zvolime hladinu vyznamnosti «. Zvolili sme « = 0,05. Do okienka
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Standard dev zapiSeme hodnotu smerodajnej odchylky o = 0,6 ado
kolénky Size rozsah stiboru. V naSom pripade je rozsah stiboru rovny 100.
Po potvrdeni tlatidlom OK dostaneme hodnotu A tzv. pripustnej

9
a \/; :

chyby odhadu, ktora je definovana vztahom A = u

Do intervalu

<y%y%> (X X a)

dosadime vypocitanu hodnotu pripustnej chyby odhadu A = 0,11759
a hodnotu aritmetického priemeru x = 2,2. Pre zvoleni hladinu
vyznamnosti @ = 0,05 dostaneme nasledujuci 95-percentny obojstranny
interval spol'ahlivosti:

(2,2-0,11759; 2,2+ 0,11759) = (2,08; 2,317).
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